

# Сегодня День Советской Армии и Военно-Морского Флота

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года

№ 31 (7288) ♦ Среда, 23 февраля 1972 года ♦ Год издания 55-й ♦ Цена 2 коп.

### Дневник СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

#### Саратовский канал—ударный объект Соревнованию расти

На строительстве Саратовского обводнительного канала с новой силой разгорается социалистическое соревнование между подразделениями строителей и механизаторов. Как известно, сейчас здесь трудится одна из передовых бригад монтажников, возглавляемая Героем Социалистического Труда Н. П. Деркачом. Мы все хорошо знаем Николая Петровича, который не раз выступал инициатором соревнования за сокращение сроков работ.

Второй год девятой пятилетки знаменателен для нас тем, что мы должны завершить работы на строительстве канала. Это ответственная задача. Мы помним, сколько энергии и сил отдали строительные и механизированные бригады, чтобы подготовить трассу канала на всем протяжении от Балакова до реки Большой Иргиз. Здесь созданы такие сложные гидротехнические сооружения, как железнодорожный и автомобильные мосты, ливнепроекти, вододельитель, головной водозабор, бетонная плотина. Сейчас это уже позади. Все усилия работающих на строительстве Саратовского канала направлены на сооружение двух насосных станций, которые возводятся недалеко от села Сулак.

Суровой выдалась зима нынешнего года. Грунт промерз на большую глубину. Однако это не помешало механизированным бригадам изо дня в день бороться за выполнение норм.

Применяя более эффективные методы труда, передовые коллективы настойчиво осуществляют намеченные планы. Днем и ночью не умолкает шум работ на прокладке русла подводящего канала и на первой насосной станции. Там,

где грунт не берет техника, применяются взрывы. Местами работы сдерживаются из-за подпора грунтовых вод. И тогда, используя групповой метод работ и специализацию экипажей, механизаторы добиваются высокой выработки.

У коллективов механизированных бригад накопился немалый опыт работы. Главным остается постоянная поддержка друг друга, взаимная выручка, оказание помощи товарищу в трудную минуту. Бок о бок с ними трудятся механизаторы, возглавляемые прославленными бригадирами П. Власовым и П. Гусковым. И можно привести немало примеров, когда в тяжелых условиях они приходили друг к другу на помощь.

Нам не раз приходилось объединять свои усилия, чтобы успешно решать ответственные задачи на строительстве канала. Так, на важнейших объектах создавались комплексные коллективы из числа экипажей бульдозеров, экскаваторов и большегрузных автомобилей. Это способствовало выполнению в сжатые сроки больших объемов работ, ускорению подготовки ответственных участков к сдаче в эксплуатацию.

Девятая пятилетка объявлена пятилеткой качества. Вот почему механизаторы вместе с выполнением заданий уделяют большое внимание повышению качества землеройных работ. В прошлом году экскаваторщики переработали 1759 тысяч кубометров грунта вместо 1600 тысяч, предусмотренных обязательствами. Директивная норма на каждый кубометр перекрыта на 4 тысячи кубометров. Пример в труде показывают экипажи коммунистов

Н. И. Пинегина, В. П. Мещеркина, М. К. Ахметжанова, перевыполнившие годовые задания.

Социалистическое соревнование — один из наиболее действенных стимулов, способствующих выполнению намеченных задач, превращению в жизнь планов пятилетки. Показателем в этом отношении пример передовых производственников, высококвалифицированных токарей завода имени Ф. Э. Дзержинского и завода запчастей В. Бабича и А. Кордашова. Только в творческом содружестве соревнующихся, в постоянном обмене опытом можно найти наиболее рациональные пути в решении задач пятилетки. Разумеется, одним из важных остается вопрос повышения производительности труда.

Как и в прошлом году, наш коллектив соревнуется с бригадой экскаваторщиков треста «Саратовканалводстрой» Н. Попова. Наши обязательства на второй год девятой пятилетки переработать на каждый бульдозер по 110 тысяч кубометров земли, снизить себестоимость работ на пять тысяч рублей, поднять коэффициент выхода бульдозеров на линию до 0,8. За счет использования новой техники, передовых приемов труда строители канала приняли ответственные обязательства выполнить весь объем работ в августе текущего года вместо сентября, как было предусмотрено планом. Наш коллектив полон решимости выполнить обязательства, внести свой достойный вклад в досрочный пуск Саратовского обводнительного канала.

А. РЮМШИН,  
бригадир бульдозеристов  
механизированной колонны  
УМСП Саратовгэстроя.

#### Кто сегодня впереди

На комбинате химического волокна имени В. И. Ленина подведены итоги социалистического соревнования за январь текущего года. Первое место среди основных производственных подразделений присуждено коллективу целлофанового производства. На втором месте — коллектив кордного производства № 1. На третьем — сернокислотное производство.

Среди служб главных специалистов первенство завоевали коллективы отделов главного прибориста, главного энергетика и главного механика.

Успешно справились с январским заданием коллективы центральной лаборатории и цеха регенерации сероуглерода.



Художник А. Лемешенко, стихи И. Лашкова (издательство «Агитплакат»).

Фотохроника ТАСС

#### Праздник советских людей

Торжественное собрание, посвященное 54-ой годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота, состоялось в красном уголке завода № 3 комбината промышленных предприятий. В президиуме — участники гражданской и Отечественной войн, представители партийных, профсоюзных и комсомольских организаций предприятия, передовики производства.

С докладом «Славный 54-летний путь служения делу мира и социализма» выступил директор комбината офицер запаса П. К. Ванеев.

Офицеры запаса и в отставке, находящиеся на хозяйственной и общественной работе в управлении Саратовгэстроя, приняли участие в празднествах, прошедших в подшефных организациях и учебных заведениях города.

Торжественные собрания, посвященные годовщине Советских Вооруженных Сил, состоялись в коллективах цехов и производств

волокна имени В. И. Ленина. Перед участниками собрания на кислотной станции кордного производства № 1 с докладом выступил офицер запаса В. Г. Семеновичев.

На собрании работников городского жилищного управления, состоявшемся в кабинете политического просвещения горкома КПСС, доклад «54 года Вооруженным Силам СССР» сделал полковник запаса И. В. Руденко.

Торжественные собрания, посвященные Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота, прошли в колхозах и совхозах, организациях и учреждениях района.

На собраниях ветераны армии, нынешние ударники коммунистического труда, награждались почетными грамотами и ценными подарками.

Во Дворцах культуры и клубах состоялись праздничные концерты участников художественной самодеятельности.

#### Крылатые хлеборобы

Над заснеженными полями колхозов на бреющем полете проносятся самолеты, оставляя за собой белый след. Это пилоты сельскохозяйственной авиации ведут подкормку озимых посевов азотными удобрениями.

В первой половине февраля крылатые хлеборобы подкормили посевы в колхозах имени Чкалова,

«Коммунар», совхозе «Зоржинский» почти на 7 тысячах гектаров. Как заявил представитель воздушного отряда, до конца февраля подкормка будет проведена еще на 3 тысячах гектаров.

Г. СУРОВ,  
главный агроном райсельхозуправления.



Военно-патриотическая страница  
«Огни коммунизма»  
№ 2

## НЕТ СИЛЫ СИЛЬНЕЕ

От Волги до логова гитлеровской Германии я прошел по дорогам Великой войны. Мне довелось участвовать во многих больших и малых сражениях. Но особенно запомнилась Сталинградская битва, 28-я годовщина которой исполнилась совсем недавно.

В танковой бригаде Донского фронта я занимал должность начальника штаба батальона, которым командовал майор Фомич. Он в совершенстве знал военное дело, правильно решал боевые задачи. Но примечательно было то, что Фомич и его заместитель Митин всегда старались уделять большое внимание повышению уровня партийно-политической работы в танковых ротах, танкисты считали их родными отцами. В ходе боевых операций командир и замполит находились в ротах, беседовали с воинами по душам, интересовались их бытом, семейным положением, старались повысить морально-боевые и политические качества каждого воина.

В те дни рождался массовый героизм. Вот командиру батальона докладывают об отчаянном сержанте-танкисте, танк которого был подбит, и он не покинул его даже в те минуты, когда на него напали пять вражеских бронированных машин. Умело управляя башенным орудием, смельчак прямой наводкой подбил три вражеские машины, а остальные повернул обратно. Таких примеров множество.

Мне хорошо запомнились январские сражения 1943 года под Сталинградом. Положение немецких войск, зажатых в кольцо, резко ухудшилось. Никаких перспектив на спасение у них не было, наступила неотвратимая катастрофа. Чтобы избежать кровопролития, нашему Донскому фронту было приказано, развивая наступательные бои, предельно 6-й армии генерал-фельдмаршала Паулюса ультиматум о сдаче в плен. Однако ультиматум гитлеровцы отвергли. Они настойчиво верили, что Гитлер поможет им, спасет, продолжали драться до последнего патронта.

22 января с утра заработала советская артиллерия. Наша танковая бригада, ее полки и батальоны вышли на исходный рубеж для атаки. Общая задача — рассеять вражескую группировку и уничтожить ее по частям.

И вот атака. Фашисты тоже не дремали. Они противопоставили нашей атаке свой танковый таран, а мы — удар им в лоб машинами «Т-34». Шквал огня столкнулся со шквалом. Снег побурел от взрывов... Наши танки оказались грозной силой для фашистов. Они утонули на своем пути доты, дзоты и окопы врага. Но большая группа гитлеровских машин все же удалось вклиниться и разорвать на-

шу наступающую бронированную цепь. На какие-то минуты казалось, что атака может захлебнуться.

Но благодаря вовремя принятым мерам со стороны командования батальона, майор Фомич, укрепляя огнем атаку танкистов, сделал все возможное, чтобы удар фашистского бронированного клина пришелся по пустому месту. Наши танкисты дали возможность противнику войти в огневой мешок, а затем ринулись на него с трех сторон, клин зажали клещами...

Атака гитлеровцев была не только отбита, но мы значительно продвинулись вперед, фашисты стали сдаваться в плен целыми ротами. В результате первого дня наступления наши танковый батальон успешно выполнил свою задачу. Было захвачено свыше трех тысяч пленных, с ними 40 танков и много другого военного снаряжения.

И все же несмотря на окружение, гитлеровская группировка продолжала оставаться довольно-таки сильной. Глубина обороны противника доходила до нескольких километров.

...На одном из участков батальон получил новую боевую задачу: прорвать линию обороны противника, расширить прорыв и помочь нашему командованию ввести в образовавшуюся брешь войска. Задача была не из легких. Не одну бессонную ночь пришлось мне провести над картой, тщательно изучая рубеж неприятеля, высисывая наиболее уязвимые его места. Ведь любого советского командира всегда тревожит мысль не только об успешном проведенном бое, но и как выиграть его с наименьшими потерями. Приходилось еще и еще раз просматривать данные разведки, изучать местность, схему расположения огневых точек врага.

Не теряли даром времени и танкисты. Они обучались нелегкому мастерству воевать в условиях преследования противника, приемам боя в кварталах и на улицах города.

И снова наступательный бой, танковая атака. Мобильность, огневая мощь батальона значительно возросли. За рычагами танков и бронетранспортеров — опытные водители, у пушек, пулеметов — хорошо обученные стрелки, за рацнами — отличные радисты.

Атака! Ревут моторы, там и тут рвутся снаряды, а танки идут и идут вперед, сокрушая на своем пути вражеские огневые точки. От взрывов снарядов и мин вздымаются ввысь клубы дыма и земли, но не остановить лавину наших машин. А вот вторая линия вражеских траншей. Рукопашная схватка. Наши танки беспрерывно ведут огонь,

с ходу подминая гитлеровцев под себя.

31 января была окончательно разгромлена южная армия немецких войск. Ее остатки во главе с командующим 6-й армии Паулюсом сдались в плен, а 2-го февраля 1943 года сдались советским войскам и остатки северной группы. Так была полностью завершена величайшая битва на Волге.

Я рассказал только о некоторых эпизодах битвы за Сталинград. А сколько их было потом — на Украине, в Польше, Чехословакии, на территории Германии. Кровью наших солдат добыта победа над сильным врагом. Они, наши солдаты, умели прямо смотреть в глаза смертельной опасности, проявили высокую воинскую доблесть и героизм. И нет границ величия их подвига во имя Родины.

И. ТИМЧЕНКО,  
подполковник в отставке,  
пенсионер, член КПСС.



Еще полыхало зарево войны, еще огрызался враг, откатываясь на запад, а солдат уже думал о мирной жизни. Она начиналась там, за плечами освободителей, на родной земле. Палили зерна в истосковавшуюся хлеборобскую землю, ложились знания в благодатную почву пытливых умов детей сурового времени. В гимнастерке, с орденами и медалями на груди, возвратился четверть века назад учитель Семен Иванович Законов в школу, чтобы

продолжить прерванную войной любимую работу.

За годы его работы в Матвеевке школа стала одной из лучших в районе. Будучи свидетелем новой колхозной жизни, ребята с большим интересом изучают историю села, области, страны. В этом им помогают учителя и директор С. И. Законов. Особенно интересны его рассказы о Великой Отечественной войне, о вкладе, который внесли в общую победу его однополчане.

## С МОЛОДЫМ ЗАДОРОМ

Машиностроительный завод имени Дзержинского с каждым днем второго года пятилетки наращивает темпы в освоении серийного производства нового двигателя 6ЧН 21/21. Коллектив предприятия одним из первых в Балакове выступил инициатором социалистического соревнования за достойную встречу 50-летия СССР и сейчас настойчиво борется за выполнение обязательств.

В первых рядах соревнующихся идут молодые рабочие. Они сочетают ударный труд с активным участием в оборонно-массовой работе, с подготовкой к воинской службе.

...Сборочно-испытательный цех. Широкий пролет, по бокам — огромные детали, узлы новых машин, готовых к сборке и испытаниям. В цехе — четкий рабочий ритм. Он дает возможность заводским труженикам удерживать высокий темп, успешно выполнять дневные, месячные задания.

В цехе трудится много молодежи. За верстаками, у стенов работают воины запаса, призванники. У одной из машин стоит по военному подтянутый парень. Это комсорг цеха, слесарь-сборщик Николай Лазарев. Сегодня он на своем участке ведет сборку очень сложного узла, сейчас занят изготовлением важной детали. Николай работает в паре с опытейшим сборщиком Константином Фроловым, учителем не одного новичка цеха. Многие ответственные узлы проходят через руки этих передовых рабочих. Сам Лазарев выполняет сменные задания на 120—130 процентов.

У мерно гудящего дизеля как хозяин расхаживает парень. Внимательно прислушивается к работе машины. Это вчерашний солдат Владимир Семенов. Каждая рабочая смена у нового дизеля для него — боевая вахта. Машина работает на испытательном режиме. От окончательного результата испытания зависит судьба новой модели. Вот почему Владимир так внимателен к работе дизеля, придирчиво следит за параметрами.

В этой важной работе ему оказывает квалифицированную помощь офицер запаса И. М. Волк. Опытный инженер-технолог, он четко руководит испытательными работами на новых машинах, уже запущенных в серийное производство.

Иван Михайлович учит молодежь работать с огоньком, творческим задором. И молодежь трудится с душой — каждому хочется подготовиться к юбилею любимой Родины подарком.

Добросовестным отношением к работе в цехе отличаются и те, кто готовится к службе в рядах Советской Армии.

Вот слесарь Владимир Толчев. Работа у него ответственная — опрессовка баллонов. Он хорошо справляется с ней. Каждый месяц против фамилии будущего воина нормировщик выводит цифру 120—130 процентов.

Высокой выработки добивается каждый день и другой призвник слесарь Виктор Ерусланов. Он трудится на ответственном участке общей сборки машины. На собрании молодых рабочих Виктор вместе с другими дал слово уйти на военную службу передовиком производства, иметь значок «Готов к защите Родины». И свое обещание выполняет.

В цехе не только призвники, но и вся молодежь занимается спортом. Популярностью среди ребят пользуется самбо. Имеются в сборочно-испытательном и свои стрелки. На заводских соревнованиях стрелковая команда, возглавляемая Н. Лазаревым, заняла призовое место. Здесь отличился уволенный в запас слесарь В. Онуфриев, завоевавший второе место. В цехе много лыжников.

— Наша молодежь, — говорит секретарь заводского комитета комсомола ВЛКСМ Лев Андреев, — встала на трудовую вахту в честь 50-летия образования Союза ССР и делает все для того, чтобы добиться больших успехов в выполнении планов и обязательств в оборонно-массовой работе.

Ю. КОВАЛЕНКО.

## КЛИНКОВЫЙ БЛЕСК

Поземкой бурой  
Замазав даль,  
Седой и хмурый  
Царил февраль.  
И вдруг в небесной  
Тревожной мгле  
Взлетел, как пенья,  
Клинкавый блеск.  
А песня — буря!  
А песня — гром!  
И в ней — Шатура.  
И в ней — твой дом.  
И в ней,  
Размерен  
Как шпорный звон,  
Полет к Венере,  
И детский сон.  
И пусть заката  
Клубится след,  
Я знаю: завтра  
Придет рассвет.  
Я знаю: будет  
И новый день,  
И новых буден  
Живая сень.  
И будет ветер,  
И волжский плеск,  
Он очень светел —  
Клинкавый блеск,  
И новой силой  
Нальется сад.  
Ведь сын России —  
Не спит солдат.

ГЕННАДИЙ ГОЛОБОВ.

## «Пусть всегда будет мир!»

Недавно в нашей школе прошел митинг под лозунгом: «Солнце для всех, счастье для всех», посвященный народам, борющимся за свободу и независимость.

На митинге присутствовали все учащиеся. Каждый класс оформил свою колонну лозунгами: «Всюду на свете за мир, дети!», «Мы сами, дети Вьетнама!», «Пусть всегда будет мир!» и другими.

Президент клуба интернациональной дружбы комсомолец Сережа Голушко предоставил слово старейшему члену КИДА Ивану Кузьмичу Грицкову. Он рассказывал ребятам о международном положении, о кровопролитной войне во Вьетнаме, призвал детей бороться за мир, за дружбу.

Ребята написали письмо вьетнамским детям.

А. ДЕМЬЯНЕНКО,  
завуч Красноярской средней школы.

## В ЧЕСТЬ ПРАЗДНИКА

Усилением массово-политической работы характерна деятельность многих первичных организаций ДОСААФ в период проведения Всесоюзного месячника.

В эти дни во всех коллективах предприятий промышленности и стройки, транспорта и связи проводятся Ленинские чтения, лекции и доклады, организовываются тематические вечера, встречи с ветеранами гражданской и Отечественной войн.

В цехах и на участках комбината

химического волокна имени В. И. Ленина прочтаны лекции, тематика которых посвящена 54-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Интересные беседы проведены во всех учебных группах городского автомотоклуба ДОСААФ. Перед курсантами с воспоминаниями выступили участники Сталинградской битвы И. С. Ваулин и защитник Ленинграда В. В. Паньков.

В учебных заведениях города открыты тематические выставки.

# ДЕНЬ ПЕРВЫЙ

2-го февраля общественность нашего города отметила 70-летие з. л. д. генерал-полковника в отставке Ивана Терентьевича Коровникова.

Генерал И. Т. Коровников по поручению «Воениздата» готовит к печати книгу о Новгородской операции Советской Армии и слал нам главу из своей книги. Нашим читателям.

Сосредоточение войск, предназначенных для наступления, началось в последние числа декабря отдельными небольшими группами. Они скрытно переправлялись через Волхов и маскировались на плацдарме в назначенных выжидательных районах. Только за двое суток до наступления на участке прорыва заняли исходное положение передовые батальоны дивизии первого эшелона и сменили оборонявшиеся там части. Главные силы стрелковых дивизий первого эшелона были выведены на исходные рубежи за несколько часов до наступления, в ночь на 14 января.

13 января днем была проведена разведка боем тремя группами на участке прорыва и одной группой на Чудовском направлении силами от одной усиленной роты до усиленного батальона. Разведка еще раз подтвердила состав и положение ранее разведанных сил и огневых средств противника.

В течение двух последних ночей перед наступлением саперами было проделано 147 проходов в своих минных полях шириной от 12 до 30 метров каждый. Это был очень опасный труд под огнем в условиях замерзшего грунта. К тому же следует учесть, что часть мин лежала в грунте более года и подверглась коррозии. Но героические саперы армии успешно и своевременно справились с этой задачей.

Наступило утро 14 января 1944 года. Внешне оно походило на предыдущие — шел густой снег, покрывший белой пеленой все вокруг. Стояла непривычная тишина, и вдруг внезапно она раскололась. От громовых раскатов содрогнулась земля. Ровно в 9 часов началась артиллерийская подготовка, длившаяся до 10 часов 50 минут.

С началом артиллерийского наступления саперы приступили к проделыванию проходов в заграждениях противника, а за 50 минут до начала наступления на рубежи атаки и на исходные по-

операции Советской Армии. В ка-  
Военно-Морского флота он при-  
Отрывок из нее мы предлагаем

зиции начали выдвигаться передовые и штурмовые отряды с танками.

Сотни тонн снарядов, в том числе и выпущенных знаменитыми «Катюшами» обрушились на вражеские позиции.

Запланированная авиационная подготовка ввиду нелетней погоды не состоялась. Но все же удар был внезапным и мощным. В течение первого дня артиллеристы выпустили 132624 снаряда, т. е. 1733 тонны металла. Для более точного поражения целей, расположенных на переднем крае врага, было выведено для стрельбы прямой наводкой 221 орудие.

Один из пленных гитлеровцев так рассказывал о проведенном артиллерийском наступлении: «Это был настоящий ад. Снаряды ложились один возле другого, все было перемешано с землей. Солдаты говорили: «Это конец!» Не успели мы опомниться, как наша пехота, словно снег на голову, ворвалась на наши позиции. Нам ничего не оставалось делать, как поднять руки вверх».

В результате проведенной артиллерийской подготовки части 15-й пехотной дивизии «СС» и 28-й легкопехотной дивизии противника понесли большие потери. Враг был дезорганизован, но его оборона не была полностью подавлена. Оправившись, он стал оказывать ожесточенное сопротивление наступающим войскам. Из глубины его обороны ударили сохранившиеся орудия и минометы, повели огонь закованные в землю танки.

Такая живучесть обороны противника объяснялась прежде всего плохой видимостью, не позволившей нашим артиллеристам вести прицельную стрельбу. К тому же некоторые части 6-го и 14-го корпусов с запозданием вышли на рубеж атаки. Отдельные подразделения вступили в бой не сразу после окончания артподготовки, а спустя 15—20 минут, что дало возможность противнику частично восстановить подавленную систему огня. От-

дельные наши танки при движении с походных позиций к переднему краю застряли в заболоченных низинах и не смогли участвовать в атаке.

Следует также учитывать, что для прорыва мощной обороны врага, которую он укреплял и совершенствовал в течение полутора лет, требовалось не 100 стволов на километр фронта, а в 2—3 раза более, что подтвердилось опытом операций завершающего периода Великой Отечественной войны. Но, к сожалению, армия и фронт в начале 1944 года не располагали такими возможностями артиллерии. Все это привело к тому, что бой за первую позицию врага принял затяжной характер.

Чтобы обеспечить выполнение поставленной перед 6-м корпусом задачи, в полосу его наступления после артиллерийской подготовки была быстро выдвинута 20-я легкоартиллерийская бригада. Ее участие во многом способствовало развинутому прорыву обороны противника. В этом бою артиллеристы проявили большое мужество и находчивость.

С наблюдательного пункта Сараево была обнаружена проходящая через Большеводское колесная автомашин с пехотой и артиллерией противника. Не теряя времени, командир батареи 258-го легкоартиллерийского полка капитан Поспелов на автомашине с прицепленной к ней 76-мм пушкой на большой скорости выдвинулся в боевые порядки передовых частей наступающей пехоты и произвел несколько выстрелов в упор по вражеской колонне. Колонна была разгромлена. Живая сила противника частично уничтожена автоматным огнем, а оставшиеся в живых фашисты, ошеломленные дерзким налетом артиллеристов, скрылись в лесу.

В этом бою капитан М. Ф. Поспелов пал смертью храбрых, но дерзкий удар его обеспечил выполнение задачи.

Действовавшая в первом эшелоне 6-го корпуса 310-я дивизия (командир полковник Н. В. Рогов), отличившаяся еще в октябре 1941 года под Тихвином, перешла в наступление на четы-

рехкилометровом фронте Любцы-Копцы. Дивизия наступала в одноэшелонном построении и была усилена двумя танковыми батальонами, танковым полком прорыва и самоходно-артиллерийским полком.

С криком «Ура!» бойцы 1082-го полка этой дивизии бросились в атаку, ведя на ходу огонь по противнику. Преодолев проволочные и дерево-земляные заграждения, они ворвались в траншеи врага. Встретив сильное огневое сопротивление 1080-й полк залег перед проволочным заграждением.

Более успешно действовал 108-й полк. Батальон этого полка под командованием капитана Н. А. Шумилова стремительно ворвался в траншеи противника и к концу дня, ведя напряженный бой продвинулся вперед на 1 километр. Командир роты 3-го батальона старший лейтенант Г. Емельянов с возгласом «За Родину! «Вперед!» повел бойцов на прорыв обороны фашистов. Ворвавшись в траншею, атакующие вступили в рукопашную схватку. Будучи раненым, командир роты продолжал руководить боем до полного уничтожения противника.

Смело дрались воины этой роты, ефрейтор, комсомолец узбек Муфта Худдинов одним из первых ворвался во вражескую траншею и забросал гитлеровцев гранатами. Вместе с другими бойцами он устремился к высоте на берегу р. Питьбы. Продолжая вести огонь, Худдинов водрузил на высоте красный вымпел, который подобно сигналу трубача звал бойцов вперед.

В течение дня полки 310-й дивизии преодолевали упорное сопротивление фашистов, с боем освобождали каждый метр родной земли. Пехота, артиллерия, сопровождения и танки непосредственной поддержки пехоты с трудом двигались по сильно заболоченной местности. В топком месиве болот бойцы настойчиво продвигались вперед, зачастую вытаскивая на себе из трясины орудия и другую боевую технику. К исходу первого дня наступления части дивизии вышли на во-

сточный берег реки Питьбы. На противоположном берегу проходила вторая линия укреплений противника.

После артиллерийской подготовки отважно действовали части 239-й дивизии 6-го корпуса — командир полковник А. Я. Ординовский, заместитель по политической части полковник Я. А. Чичин. Полки дивизии, усиленные одним танковым батальоном и танковым полком прорыва, устремились на врага, занимавшего оборону на участке Копцы и Заполье. Мощный огонь противника прижал и их к земле.

В эти решительные минуты мужество, отвагу и умение управлять подразделениями показал майор А. И. Шумаев, командир 2-го батальона 511-го стрелкового полка. Поддержанный полковой артиллерией, батальоном успешно штурмовал первую и вторую траншею противника и к 12 часам захватили их. Через 3 часа батальон, продолжая вести бой, вышел на рубеж реки Питьбы.

Успешно действовали также части 14-го стрелкового корпуса, форсировавшие р. Волхов в районе Кречвицы. Напористо действовала 378-я стрелковая дивизия этого корпуса. За 20—30 минут до окончания артподготовки подразделения 1254-го стрелкового полка перешли в наступление и смело атаковали противника на западном берегу р. Волхов. С восточного берега реки смелый удар нанес 1258-й полк. Поддержанные артиллерией, оба полка без особых потерь овладели первой и второй линиями вражеских траншей.

В первый день боев отвагу проявили рядовые и офицеры 191-й стрелковой дивизии 14-го корпуса, наступавшие с фронта Муравьи — Кречвицы. Командир роты 546-го стрелкового полка этой дивизии капитан Н. С. Хомяков, раненный в самом начале боя, остался в строю и продолжал командовать ротой. Одним из первых он ворвался в траншею противника, увлекая за собой все подразделение. К исходу дня он был вторично ранен, но и тогда не покинул поля боя, отразив несколько контратак врага.

Успешно развивалось наступление южной группы 59-й армии в составе 58-й отдельной стрелковой бригады — командир полковник Н. А. Соболев, 299-го стрелкового полка — командир подполковник А. Н. Петров, двух лыжных и двух аэросанных батальонов.

## ...Чтобы, умирая, воплотиться

Однажды, когда мы с одним из моих друзей пересекли улицу имени братьев Захаровых, он неожиданно спросил: «Слушай, вы, газетчики, все

знаете. Кто такие братья Захаровы, сколько их было?» Это и натолкнуло меня на мысль рассказать о людях, чьи имена носят одна из улиц Балакова.

Зией был брошен на Деникина под Краснодар. Его дивизия дважды переходила Дон, вела глубокие рейды в тылу вражеских войск, а затем вместе с армией Буденного шла на Краснодар. 17 марта 1920 года, ведя личную разведку, он попал в плен офицерскому эскадрону. Разъяренные геройской славой и отвагой Сергея Парменовича белые офицеры жестоко расправились с ним, а тело бросили в Кубань. Он погиб за несколько часов до взятия Краснодара. За заслуги перед молодой республикой, за успешные военные действия в Заволжье и на Кубани Сергей Парменович был награжден двумя орденами Красного Знамени.

Вместе с ним по военным дорогам прошла и его жена Анна Сергеевна. Ее смерть также трагична. Она умерла от тифа спустя месяц после гибели Сергея Парменовича.

Сергей был хорошим другом Чапаева. Они вместе громил Колчака под Уфой.

Кубанцы и сейчас чтут память нашего земляка. В северной части города, откуда начала штурм дивизия Сергея, установлен обелиск. На другой окраине, где погиб Сергей, есть мемориальная доска. В городе имя Сергея Захарова присвоено улице и средней школе.

Николай в Балакове пробыл

дольше. Летом 1918 года со стороны Кормежки и Малой Быковки на Балаково шел отряд белых в 3000 штыков. В городе в это время было только 100 красногвардейцев. Николай на машине пытался выехать в Николаевск за подмогой, но дорогу уже заняли белые. Тогда он начал готовить оборону города, расставил людей, а сам на буксире выехал в Саратов за подкреплением. Однако через несколько часов вернулся на разбитом где-то ледоколе с пулеметчиками и 3-дюймовым орудием. Белые уже захватили город и пришлось бить по городу с ледокола прямой наводкой. Белые не ожидали такого оборота и отступили.

Николаю приходилось отражать затем набеги банд Попова, Серова, Пятакова. Для обороны города он создал КомЧОН — коммунистическую часть по обороне города.

Николай Парменович также участвовал в боях против Деникина. За храбрость он был назначен командиром дивизии и награжден орденом Красного Знамени.

После взятия Перекопа по состоянию здоровья вернулся в Балаково, где был избран председателем уездного комитета. Участвовал в восстановлении местного хозяйства до 1923 года. Затем был выдвинут на работу в Самарский губсовнархоз. В последние

годы жизни работал в наркомате путей сообщения.

Старший брат Василий до 1914 года был приказчиком у торговцев. Вступил в отряд красногвардейцев, которым командовал Сергей. Затем был переброшен в войсковую часть под командованием В. И. Чапаева, где занимал пост коменданта штаба дивизии. Под Уфой был ранен. Затем попал на деникинский фронт, где был командиром бригадных и дивизионных транспортеров по обеспечению боеприпасами и продовольствием. В 1921 году демобилизовался, был организатором первых артелей в Заволжье. В 1930 году выехал в Киргизию, где проживал его сын Петр (тоже участник гражданской войны на Волге). Умер Василий Парменович в 1956 году.

Четвертый брат Михаил также связан с Балаковым. После гражданской войны он, правда немного, был уездным комиссаром. За-

тем был направлен в военную академию. Работал на руководящих постах. В 1941 году его послали в тыл врага для организации партизанских отрядов. Дальнейшая его судьба пока неизвестна.

Пятый брат Яков так же, как и старший брат Василий, служил под командованием Сергея. Яков был лыхим кавалеристом. Впоследствии он возглавлял кавалерийский эскадрон.

Таковы протокольные записи о героях революции, братьях Захаровых. В Балакове братья Захаровы жили в доме, в котором расположена в настоящее время детская консультация (угол улиц имени Ленина и имени братьев Захаровых). В нашем городе улица имени братьев Захаровых существует с 1925 года. Память людей, много сделавших для Балакова, увековечена. Но правду же, неплохо было бы на здании детской консультации установить сегодня мемориальную доску о героях революции — братьях Захаровых.

А. ЛУШНИКОВ.

### ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ Уважаемые товарищи!

Позвольте мне через газету «Огни коммунизма» сердечно поблагодарить городской комитет КПСС, исполнительный комитет городского Совета депутатов трудящихся, боевых друзей, добрых товарищей, ветеранов и родственников, поздравивших меня с 70-летием. Желаю всем больших успехов в

труде по выполнению задач, поставленных XXIV съездом КПСС, крепкого здоровья и творческих успехов.

Поздравляю также со всенародным праздником 54 годовщины Советских Вооруженных Сил. Генерал-полковник в отставке И. КОРОВНИКОВ.

### Талант большой и нужный



ратуры и о литературной жизни 20-х годов — К. А. Федин работал в течение двух десятков лет.

В лучших романах писателя, написанных прекрасным языком и ставших советской классикой, показано становление русского революционного характера, человека — творца, убежденного коммуниста, гражданина и воина.

Сейчас Константин Александрович продолжает работу над второй книгой романа «Юстер», который вместе с «Первыми радостями» и «Необыкновенным летом» составит замечательную историческую трилогию.

Много времени отдает К. А. Федин общественной деятельности. Он — депутат Верховного Совета страны, председатель Союза писателей СССР.

Писатель награжден орденом Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени, с 1958 года является действительным членом Академии наук СССР.

Константин Александрович всегда стремится «Быть нужным своему времени, своему обществу, всему народу...».

На снимке: К. А. Федин. Фото В. Савостьянова (Фотохроника ТАСС)

24 февраля известнейшему советскому писателю Герою Социалистического Труда Константину Александровичу Федину исполняется 80 лет. Более пятидесяти из них он выступает как профессиональный литератор в самых различных жанрах. Им написаны очерки и рассказы, пьесы и романы, множество статей и фельетонов. Над книгой воспоминаний «Горький среди нас» — о своем учителе, о великом основоположнике советской лите-

### Учатся инженеры и техники

При Балаковской межколхозной передвижной механизированной колонне начались занятия по повышению мастерства инженерно-технических работников. Учебу проводят высококвалифицированные специалисты.

Начальник технической службы спецуправления Саратовгэсстрой С. М. Критский, например, проводит занятия по технике безопасности. Он ознакомил слушателей с изменениями в законе о труде, с правилами складирования строительных материалов, с нормами переноски тяжестей рабочими.

Е. МАЗУРЕВСКИЙ, мастер, слушатель отделения журналистики вечернего университета марксизма-ленинизма.

### Меры приняты

В № 12 нашей газеты от 21 января была опубликована заметка читателя Ю. А. Кузьмина, в которой говорилось о том, что в квартире часто не работает телефон.

Факт этот имел место, пишет наш начальник районного узла связи тов. А. Чурин. — Была выведена из строя линия связи. В настоящее время она исправлена и телефон у тов. Кузьмина работает без перебоев.

### БЕСЕДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

## Кипр: угроза независимости

В результате прямого вмешательства афинского режима «черных полковников» во внутренние дела республики Кипр на этом острове произошло резкое обострение обстановки. Правительство Греции предъявило президенту Кипра ультиматум, требуя реорганизации правительства и включения в него угодных афинской хунте реакционных деятелей.

Проекты врагов независимости Кипра активизировались с лета прошлого года, когда на остров тайно прибыл из Греции небезызвестный реакционный генерал Гривас. В период фашистской оккупации он возглавлял секретную организацию, которая выдавала гитлеровцам участников греческого движения сопротивления. В последнее время кипрские власти получили неопровержимые доказательства того, что Гривас вооружает верных ему людей, чтобы свергнуть правительство Макариоса.

Положение осложняется тем, что основные вооруженные силы Кипра — национальная гвардия, насчитывающая 12 тысяч солдат — оказались под контролем двух тысяч греческих офицеров. Эти офицеры прибыли на остров еще несколько лет назад, когда обострение конфликта между двумя национальными общинами на Кипре — греками и турками — грозило перерасти в гражданскую войну с последующим вооруженным вмешательством Турции и Греции. Многие греческие офицеры национальной гвардии поддерживают генерала Гриваса.

Используя это выгодное ему обстоятельство, правительство Греции потребовало включения в состав правительства Кипра Гриваса и его сторонников, а также передачи под контроль национальной гвардии или войск ООН оружия, которое находится в распоряжении правительства Макариоса и предназначено для во-

оружения формируемых подразделений народной милиции.

Афинская военная хунта и Гривас под лозунгом «борьбы за энотиз» (объединения Кипра с Грецией) ведут дело к ликвидации независимости Кипра. Конечной же целью заговорщиков, — подчеркивает газета «Харавги», — является двойной энотиз, то есть раздел Кипра между Грецией и Турцией — (примечание редакции), результатом чего было бы вовлечение Кипра в НАТО, поскольку и Греция, и Турция являются членами этого блока.

Афины пошли на эту новую авантюру сразу после достижения с США договоренности о создании на греческой территории в непосредственной близости от границ СССР и других социалистических стран — базы американского шестого флота, действующего в Средиземном море. Эта опасная сделка, равно как и грубый нажим на Кипр, идет вразрез с интересами мира и разрядкой напряженности в Европе. Наша страна внимательно следит за развитием событий в Восточном Средиземноморье. Советский Союз выступает в поддержку независимости республики Кипр, за ликвидацию иностранных военных баз на острове и мирное решение кипрского вопроса. Нельзя допустить нарушения резолюции Совета Безопасности ООН, призвавшего все государства уважать суверенитет Кипра. Правительство Кипра отвергло ультиматум афинской хунты. «Решимость и непреклонная воля народа, — подчеркнул президент Макариос на массовом митинге в Никозии, — являются гарантией того, что планы заговорщиков не осуществятся».

Эта позиция президента пользуется поддержкой влиятельной прогрессивной партии трудового народа Кипра, так же как и всех искренних друзей Кипра.

С. ЛОСЕВ (ТАСС).

В городском автомотоклубе ДОСААФ юноши-призывники получают перед уходом на службу в армию специальность шофера. Сейчас готовится к выпуску очередная группа шоферов.

НА СНИМКЕ: отличники учебы на занятиях. Слева направо: Юрий Павлов, Виктор Утин, мастер Б. И. Абраськин и В. Фоломеев.

Фото М. БАБЕНКО.



### 50-летию СССР — достойную встречу

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ГОД КНИГИ

Советский Союз уже давно занимает первое место в мире по количеству изданий и общему тиражу выпускаемой литературы. Не случайно Л. И. Брежнев в Отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду КПСС подчеркнул: «По праву советский народ считается самым читающим народом в мире».

В связи с 50-летием образования СССР юбилейный 1972 год по предложению нашей страны объявлен международным годом книги.

Именно прогрессивная книга как высшее достижение человеческого гения должна стать символом мира, дружбы и международной солидарности.

По решению ЮНЕСКО утверждена специальная эмблема Международного года книги.

Комитет по печати при Совете Министров РСФСР наметил основные мероприятия, которые будут проводиться в течение 1972 года. Много интересного ожидает и са-

ратовских книголюбов.

Облкниготорг, областной совет друзей книги и облпотребсоюз совместно с другими организациями, писателями и издателями проведут в мае Всероссийский месячник книги, посвященный Дню печати. В конце года будет проведен второй Всероссийский месячник книги, посвященный 50-летию СССР.

Для юных книголюбов намечено провести в дни весенних школьных

каникул декаду детской книги, посвященной 50-летию Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина, под девизом «Наше счастливое детство».

В течение всего года будет продолжаться третий областной комсомольско-молодежный поход — «Учиться, работать и бороться по Ленину!».

Будет продолжена работа по пропаганде и распространению книг и брошюр Приволжского книжного издательства.

Во всех книжных магазинах обновляются и пополняются тематические выставки и стенды на темы: «Решения XXIV съезда КПСС — в жизнь!», «50 лет СССР», «СССР

— великая книжная держава» и другие.

Саратовских книголюбов ожидает много интересных встреч. Книжки в гости придут ветераны партии и комсомола, герои войны и труда, ученые, новаторы производства, писатели, артисты и художники. В течение года будет проведено свыше 1500 массовых мероприятий — праздников книги, читательских конференций, устных журналов, встреч со знаменитыми людьми города и села и книжных базаров.

Д. СИВКОВ, инспектор облкниготорга.

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

Производственное управление водопроводно-канализационного хозяйства

#### ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

слесарей аварийных бригад по ремонту водопроводных линий 4—5 разр.,

слесарей по ремонту оборудования 4—5 разр.,

сменных мастеров на очистные сооружения,

диспетчера,

инженера-биолога,

лаборанта-бактериолога (с медицинским образованием),

мастера по ремонту и эксплуатации канализационных сетей,

мастера по насосному оборудованию,

мастера механической мастерской,

техника-электрика.

Адрес предприятия: Радищева, 55, телефон 44-19.

3—2

Правление Балаковского райпотребсоюза

#### ОРГАНИЗУЕТ НАБОР

в Энгельское кооперативное училище

#### НА КУРСЫ \*ПРОДАВЦОВ.

Срок обучения 5 месяцев, с 15 февраля 1972 года. Стипендия 50 рублей, обеспечиваются общежитием. Возраст поступающих 17 с половиной лет. 3—3

Балаковскому грузовому автотранспортному предприятию

#### ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ:

шоферы 3 класса,

подсобные рабочие (женщины),

художник-оформитель,

медник.

Обращаться: отдел кадров ГАТП, проезд автобусом № 7, троллейбусом, остановка «Вокзальная».

3—2

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

23 февраля. 18.05 — «Стройки первых пятилеток». Учебная передача. 18.30 — Для школьников. «Маршрутами юных». 19.00 — Новости. 19.10 — «На страже мира». Премьера документального телефильма. 20.10 — Сегодня — День Советской Армии и Военно-Морского Флота. 20.25 — Концерт. 20.45 — В. Вишневский, А. Крон, В. Азаров: «Раскинулось море широко». Спектакль Центрального театра Советской Армии. В перерыве — «Время» 23.40 — Чемпионат СССР по баскетболу. Мужчины. «Спартак» (Ленинград) — ЦСКА. 2-й тайм. (В записи). 00.20 — Новости.

24 февраля. 10.30 — Новости. 10.45 — Для детей. «Умелые ручки». 11.15 — В. Катаев. «Юморески». 11.55 — Пятилетка, год второй.

12.25 — «Огни цирка». 13.05 — «Третья дочь». Художественный фильм. 14.20 — Документальные фильмы. 15.05 — Новости. 16.30 — «Онегинский зал». Музей А. С. Пушкина. 17.15 — Нефть и газ Сибири. 17.45 — Для школьников. «По вашим просьбам, ребята». 18.30 — «Наука сегодня». Научно-популярная программа. 19.00 — Новости. 19.10 — Концерт Образцового оркестра Военно-Морского Флота СССР. 20.00 — Ленинский университет миллионов. «Революционное использование трудовых ресурсов. Снижение трудовых затрат». 20.30 — «Сочинение». Художественный фильм. 21.00 — Страницы творчества писателя К. Федина. К 80-летию со дня рождения писателя. 22.00 — «Время». 22.30 — Приглашает концертная студия. Выступает ансамбль донских казаков. 23.30 — Волейбол. Чемпионат СССР. Мужчины. 00.10 — Новости.

### В КИНОТЕАТРАХ

XX лет ВЛКСМ. Большой зал. 23-24 февраля. СЕРАФИНО — в 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

Малый зал. ГИБЕЛЬ ЧЕРНОГО КОНСУЛА — в 10, 15, 20, 22 часа. ОСВОБОЖДЕНИЕ (две серии) — в 12, 17 часов. 24 февраля. КИНОСБОРНИК № 72. МЫ ИЩЕМ КЛЯКСУ — в 10 часов. ОСВОБОЖДЕНИЕ (третья серия) — в 12, 15, 18, 21 час.

Октябрь. 23-24 февраля. СКАЗКА О МАЛЬЧИШЕ-КИБАЛЬЧИШЕ — в 9, 11 часов. ПРИШЕЛ СОЛДАТ С ФРОНТА — в 13, 15, 17, 19, 21 час.

Космос. 23-24 февраля. КОРОНА РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ (две серии) — в 9, 12, 15, 20 часов. ИНДИЙСКИЕ ЮГИ. КТО ОНИ? — в 18, 19 часов.